Kemija

|. Zadatci dopunjavanja

U sljedeéim zadatcima dopunite tablice ili reCenice upisivanjem pojmova koji nedostaju.
U zadatcima s raéunanjem potrebno je prikazati i postupak s ispravnim mjernim jedinicama.
Ne popunjavajte prostor za bodovanje.

1. Primjeri nekih molekula ugljikovodika prikazani su razli€itim tipovima kemijskih formula.

C.H, o e, P N O

A. B. C.
@ CH, CH,CH,CH,CH(CH,)CH,
0
D. E. F.
Na crtu pored svakoga pitanja oznacenoga brojem upisite slova odgovarajucih tipova bod
kemijskih formula.
0
1.1. Koji ugljikovodici imaju maksimalno moguéi broj atoma vodika? Ai Syf'T— :
bod
1.2. Koje su molekule stukturni izomeri? _P> '_ E
0
b «
1.3. Koje su molekule nezasi¢eni ugljikovodici? o e =
I
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Kemija

2. Navedene tvari razvrstajte na smjese tvari, kemijske spojeve i elementame tvari.
Znakom X obiljeZite kojoj vrsti pripada pojedina tvar.

Smjesa Kemijski Elementarna
Tvar tvari spoj tvar
Zeljezo X
granit *
voda iz vodovoda P 0
modra galica b
glukoza w N
Zbuka P8
0
dijamant X
s bod
kisik W
21. % 2.3. 0
bod
3. Dijagram prikazuje promjenu energije tijekom katalizirane i nekatalizirane reakcije.
Odgovorite na postavijena pitanja.
Energiia radt bests et rad e
b
Al el e
B
Haakiant y 'ﬂ
Proaduidy
1
bod
3.1. Kojim je slovom oznacena energija aktivacije katalizirane unapredne reakcije?
I" 0
1
3.2. Kojim je slovom oznaCena energija aktivacije nekatalizirane unapredne reakcije? bod
ik 0
3.3. Kojim je slovom oznacena promjena reakcijske entalpije? . 1 =
e ke 1 e
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Kemija

4. Navedene kemijske vrste razvrstajte na oksidanse i reducense te odredite
oksidacijske brojeve navedenim atomima.

Ba, §*, I, O, CIO,

it Owidansia. OL%, O,

T l' —
; T, e
4.2. Reducensi su: S ;" ) / %ﬁ
0
4.3. U kojim je od navedenih kemijskih vrsta prisutan oksidacijski broj 117
s % bod
ST 0
7 T 3
1
bod
0
bod
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Kemija

5. Smatra se da su Sunce i planeti nastali iz oblaka plinovitoga vodika i helija.
Ostali kemijski elementi su tada nastali fuzijskim reakcijama unutar Sunca.
Jedna od tih reakcija je fuzija 3 nukleona helija.

5.1. U sljedecoj nuklearnoj jednadzbi odredite produkt X.

4
3 He —
J'llc_
Sto u jednadZbi treba pisati umjesto X? c

X

5.1.1. Koji atom ima 21 puta veci atomski broj od atoma helija prikazanoga u
zadatku 5.1.7 Napisite njegovo kemijsko ime.

Ho

&
5.1.2. Napisite broj protona i neutrona za atom He.
2

Mp) L 0
N _ 2
bod
5.2. U hladnijim dijelovima Svemira, izmedu zvijezda, pronadene su razlicite
molekulske vrste, primjerice, molekule ugljikova monoksida. 0
5.2.1. Nacriajte Lewisovu struktumu formulu molekule ugljikova monoksida. bod
V. =0 0
1
5.2.2. U kojem se agregacijskome stanju nalazi ugljikov monoksid pri bod
sobnoj temperaturi?
PLRuovitom | .
5.3. U Svemiru su pronadene i molekule OCS. Na Zemlji molekule OCS nisu stabilne. bod
Ipak, oblik tih molekula moZe se predvidjeti uz uporabu teorije odbijanja
elektronskih parova (VSEPR). 0
Nacrtajte Lewisovu strukturnu formulu molekule OCS, ali tako da se na crteZu
vidi i njezina prostorna grada. 1
: bod
'
‘o =3, 0
5
1
bod
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Kemija

6. Pri visokim temperaturama dusikov(IV) oksid se gotovo potpuno raspada na
dusikov(ll) oksid i elementamni kisik.

6.1. Napisite jednadzbu te kemijske reakcije.
ZNO, K6 = 20 4 O 2
o

6.2. Dijagram prikazuje promjenu parcijalnih tlakova plinova tijekom raspada
dusikova(lV) oksida. Upisite pored svake krivulje kemijsku formulu reaktanta ili
produkta kojemu ta krivulja odgovara.

P
NO

O 2. :

1
NO, bod

t =
0
6.3. Nacrtajte Lewisove strukturne formule sljedecih molekula.

bod

NO, NO o, 0

i - s ! A 1
O=N—0" . - £ =0, bod

: N=0, L
‘ 0
% o O Y

g bod

6.3.1. 6.3.2. 6.3.3. 0

i ) 1
6.4. Kakva je prostorma grada (oblik) molekule NO_? bod

N— oSl z
bod
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Kemija

7. U navedenoj jednadzbi kemijske reakcije nedostaje jedan reaktant.
P, + HNO, + — NO + H,PO,
7.1. Napisite kemijsku formulu tvari koja nedostaje u jednadzbi kemijske reakcije.
‘.0
i
7.2. Napisite izjednac¢enu jednadzbu kemijske reakcije iz 7. zadatka.
ST, + 20 W0 ot 2W,0 —> Jowo+ R w}?o&

7.3. Koliki ¢e se volumen NO razviti pri 25 °C i tlaku od 101 325 Pa ako se tijekom
reakcije opisane u 7. zadatku potrosi 1 mol molekula fosfora?

Postupak: » 2909
) T 20 ~ |
V:M-m@ﬁ\. E =—‘§"‘hv\-i”3““fh%
(?"'T) P dof 3.5+ | 1
bod
=063 s 0
bod
Rezultat: dbﬁ f\"'—:} 0
1

7.4. Napisite jednadZbu kemijske reakcije za disocijaciju molekula dusiéne kiseline
u vodi.

o, + o —> HFDT"F o~ Ll WD > Ty NOy” | ©
= — - — 1

7.5. Potpunim spaljivanjem elementarnoga fosfora u struji &istoga kisika nastaje jedan bod
njegov oksid. Napisite molekulsku formulu produkta te kemijske reakcije.

1]
-?Ll C.a
— = 1
7.6. Reakcijom fosforova pentoksida i vode nastaje fosforna kiselina. bod
U koliko stupnjeva disociraju molekule fosforne kiseline u vodi?
1]
U A

1
bod
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8. Tijekom desalinacije morske vode postupkom reverzne osmoze potrebno je stlaciti morsku
vodu tlakom vedim od njezina osmotskoga tlaka (pogledajte sliku).

8.1. Izragunaijte najmanji tlak kojim treba tlagiti uzorak morske vode pri 25 °C da bi se
mogao provesti proces reverzne osmoze ako morska voda sadrZi 0,70 mol/L NaCl.
Pretpostavite da morska voda sadrZi samo ione natrija i klora.

Ti_-..-: c 1T = AHm ol N T s fl'l\ '} ¥ u—:'ﬂrﬂ 2178 1
~ bod
= 3LEF ERa .
4
R L -
8.2. Analizom jezerske vode utvrdeno je da u jednoj litriima 2 - 10°° mola iona 1
dvovalentnoga bakra. Letalna koncentracija iona bakra u vodi za ribe je bod
0,1 mg/L. Hoce li u ovom jezeru doci do pomora riba?
o
Postupak: s |
£ ~A = 1
2 1 w0
Y O M= 2,,& \© wol LT x fv},r-} . bod.
~L s=
/ll © 4 | 5
bod
0
Rezultat: '“‘Ok-L‘ ‘-\E‘u‘ ‘;‘L \ILE..:... aal- ‘l&‘h‘-—\*—.f_, 1
7 !

bod
02
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Kemija

9. Proucite ponudenu reakcijsku shemu i ispisite kemijske formule tvari oznaéenih
kao A(s). B(aq). C(aq) i D(g).

+04g)
ca Als) THOKEQ) | Baq)+H00)
+H,0(g)
Claq) + D(g)

9.1. Tvar A(s) je: Ca O
0

9.2. Tvar B(aq) je: Cal/ 7 ; g

9.3. TvarClag)je: Ca( GI-F]Z : 0
1

9.4. Tvar D(g) je: n;-.-_ : ok
0

9.5. Tijekom reakcije kalcijeva oksida i vode dolazi do promjene temperature
sustava. Ta se pojava rabi za zagrijavanje sadrzaja nekih limenki. bod
Je li to egzotermna ili endotermna promjena?

Eq '?:a"}?\r‘-—ﬂl e o o
f
bod
9.6. Napisite jednadzbu kemijske reakcije za promjenu opisanu u zadatku 9.5.
0
1]
bod
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Kemija

10.2.

10.3.

10. Prikazana je reakcijska shema u trima stupnjevima.

H,OM*

K.Cr,O/H* _ 1 mol CH;OH/H*
3metibut-1en—— ~E —~ ' »F————=G

U produktu F je oksidadiski broj oksidiranog C-atoma +il.

10.1. Napisite kemijske formule tvarn E, F i G.

10441. E >\'/\°“*

/i
101.2. F }\/C;‘Pr

~
O
101.3. G

Koji se reagens rabi za dokazivanje prisustva dvostruke veze?

by b L LY
o LL'\ PCV e L9l vy \OL |,
! 7

Koja je vrsta kemijskih reakcija karakteristicna za spojeve koji sadrze
dvostruku vezu?

10.4. Kolika je relativna molekulska masa tvan G iz zadatka 10.7

(JA

0
1
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111

1.2

11.3.

114

11.5.

11. Metanol se proizvodi sintezom koju prikazuje sljedeéa ravnoteZna jednadzba:

CO(g) + 2 H,(g) == CH.OH(g), AH>0

U zatvorenoj posudi volumena 10,0 dm® pomijesano je 1,00 mol molekula ugljikova
monoksida i 1,00 mol molekula vodika pri temperaturi od 210 °C. U stanju kemijske
ravnoteZe u reakcijskoj smjesi prisutno je 0,0892 mola molekula metanola.

Izracunajte ravnotezne mnoZine reaktanata.

Postupak: l = He _Cj‘h:"ﬂu_ &
-Pc:?.—.\ / A o
i\ o 00852
ﬁﬂ-ﬁlﬂ-%oﬁl { Dt,l'-?g"l' ’ 2
Odgovor: |

11.1.1. n(cO) = 0, WNo® ol

11.1.2. n(H,) = 0[,8'11(; ol

lzracunajte mnoZinsku koncentraciju molekula metanola u ravnoteznoj smijesi.

Postupak: o e o ﬂ!aﬁz_ wol

v No A~

Rezuitat: 0{,09832- T >

lzratunajte koncentracijsku konstantu ravnoteze za sintezu metanola

pri temperaturi pokusa.
Eﬂ“"lou'] GDGﬁf.- 'l.-‘g‘f DL-._

Postupak: V‘c ¥ (coqC ¥ '] E?qup? e, o o Lﬂ 08216 wol J.._”)L

Rezuttat: K. = AY T o a'l—-.'f'

Kako se moZe tlakom utjecati na ekonomiénost procesa proizvodnje
metanola s obzirom na zadanu jednadZbu kemijske reakcije?

?ﬁuf &.ﬁ"'\‘llf'-h +L=~LA _
\

Kao 5to je napisano u tekstu zadatka 11 za reakciju dobivanja metanola
vnjedi AH > 0. U kojem e se smjeru pomaknuti kemijska ravnoteza ako
povisimo temperaturu?

\} ab.;-m (Pvt— = ?wt}u}—"l‘;-_.._]
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12. Proucite prikazanu reakcijsku shemu i odgovorite koje su tvari oznacene
slovimaH, |, Ji K.

CHO

LiAIH, KMnO /H*

CI/AIC,

-
-

12.1. TvarHje: Remzlae alkahal

122, Tvarlje: wa— Elov benaalddn s

12.3. Tvar J je: %H 2;0‘1& [V \'.-‘R_l(!liﬁa

12.4. TvarKje: }\«H‘}w Leirtioe. &

12.5. Kojim se reagensom dokazuje prisustvo aldehidne skupine?

hﬁ:t\muugoulhﬁ ‘\'.'LL '_\_-’-'3"1 € LA
7

12.6. U predloZenoj reakcijskoj shemi benzaldehid reagira s klorom i
nastaje produkt |.
U kojem ¢ée se smjeru pomaknuti ravnotezZa te kemijske reakcije ako
poveéamo koncentraciju klora u reakcijskoj smjesi?

\} ﬂl‘(-L\-n? (‘.?WHA {'PwaLdL«{ﬁH-_.:).

bod
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